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Ο ΡΟΛΟΣ ΚΑΙ Η ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ ΕΠΑΡΧΙΑΚΩΝ ΓΡΑΦΕΙΩΝ  
ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ Υ∆ΑΤΩΝ 

Ηλιάνα Τόφα – Χριστίδου 
Εκτελεστικός Μηχανικός 1ης Τάξης 

Επαρχιακό Γραφείο ΤΑΥ Λεμεσού 

Το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων (ΤΑΥ) είναι υπεύθυνο για την εφαρμογή της 
Υδατικής Πολιτικής του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, 
με σκοπό την αποτελεσματική προστασία, ορθολογική ανάπτυξη και αειφόρο 
διαχείριση των υδατικών πόρων της Κύπρου. 
 
Το ΤΑΥ πρωτολειτούργησε το 1896 - ως Κλάδος του Τμήματος ∆ημοσίων Έργων, 
με αρμοδιότητα την ύδρευση και άρδευση. Το 1939 μετατράπηκε σε ξεχωριστό 
Τμήμα με την ονομασία Τμήμα Υδατοπρομηθειών και Αρδεύσεων και το 1954 
μετονομάστηκε σε Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων, ονομασία που διατηρεί μέχρι 
σήμερα. Με την ψήφιση του Περί Ενιαίας ∆ιαχείρισης Υδάτων Νόμου (79(Ι)/2010), ο 
οποίος εγκρίθηκε και τέθηκε σε ισχύ στις 15 Νοεμβρίου 2010, το Τμήμα καθίσταται 
υπεύθυνο για την ενιαία διαχείριση των υδατικών πόρων της Κύπρου. Ουσιαστικά 
τερματίζεται ο κατακερματισμός ευθυνών και εξουσιών που έχουν σχέση με το νερό, 
μεταξύ διαφόρων Τμημάτων, ο οποίος οδηγεί σε σπατάλη, αποσπασματική 
αντιμετώπιση των προβλημάτων και τελικά σε αδυναμία άσκησης ενιαίας, 
ορθολογικής και αποτελεσματικής διαχείρισης του συνόλου των υδατικών πόρων. 
Αρμοδιότητες για την έκδοση Αδειών Έργου Υδροληψίας μεταφέρονται από την 
Επαρχιακή ∆ιοίκηση στο ΤΑΥ, καθώς επίσης και αρμοδιότητες σε σχέση με τα 
αποχετευτικά συστήματα προσφυγικών οικισμών, Κοινοτήτων και Σταθμούς 
επεξεργασίας σε κυβερνητικά κτίρια όπως νοσοκομεία, μεταφέρονται από το Τμήμα 
Πολεοδομίας και Οικήσεως στο ΤΑΥ. 
 
Στα πλαίσια αυτά, οι αρμοδιότητες του Τμήματος καλύπτουν ένα ευρύ και 
πολυδιάστατο ρόλο που περιλαμβάνει τα ακόλουθα:  
 

• Συλλογή, επεξεργασία, ταξινόμηση και αρχειοθέτηση υδρολογικών, 
υδρογεωλογικών, γεωτεχνικών και άλλων στοιχείων, απαραίτητων για τη 
μελέτη, τη συντήρηση και την ασφάλεια των αναπτυξιακών έργων. 

• Μελέτη, σχεδίαση, εκτέλεση, λειτουργία και συντήρηση έργων υποδομής, 
όπως φράγματα, λιμνοδεξαμενές, αρδευτικά, υδρευτικά και αποχετευτικά 
δίκτυα, διυλιστήρια νερού, μονάδες επεξεργασίας και επαναχρησιμοποίησης 
λυμάτων και μονάδες αφαλάτωσης νερού. 

• Προστασία των υδατικών πόρων από τις μολύνσεις και τις ρυπάνσεις του 
περιβάλλοντος. 

• Καλλιέργεια υδατικής συνείδησης στους καταναλωτές για εξοικονόμηση 
νερού. 
 

Πρωτοστάτες στην υλοποίηση του έργου του ΤΑΥ στην Επαρχία, βρίσκονται τα 
πέντε Επαρχιακά Γραφεία (Λευκωσίας, Λεμεσού, Λάρνακας, Πάφου και 
Αμμοχώστου), τα οποία είναι στην πρώτη γραμμή επικοινωνίας με τον  πολίτη, τα 
οργανωμένα σύνολα διάφορους κοινωνικούς φορείς και άλλες Κυβερνητικές 
Υπηρεσίες. Τα Επαρχιακά Γραφεία του ΤΑΥ αναλαμβάνουν τα ακόλουθα : 
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• Προγραμματισμό, μελέτη και σχεδίαση αρδευτικών και υδρευτικών έργων 
πάνω σε επαρχιακή βάση και τα οποία είναι περισσότερο τοπικού ή 
περιφερειακού χαρακτήρα. 

• Κατασκευή και επέκταση αρδευτικών, υδρευτικών έργων πάνω σε 
επαρχιακή βάση. 

• Λειτουργία και συντήρηση κυβερνητικών υδατικών έργων από τα οποία 
παρέχεται νερό για σκοπούς άρδευσης ή και για σκοπούς υδροδότησης 
Κοινοτήτων και ∆ήμων. 

• Συλλογή υδρολογικών στοιχείων για τα υπόγεια και επιφανειακά νερά της 
Επαρχίας  
 

Τα Επαρχιακά Γραφεία διαθέτουν Κλάδους Μελετών, Κατασκευών, Λειτουργίας και 
Συντήρησης Κυβερνητικών Έργων και Υδρολογίας / Υδρομετρίας. Παράλληλα
υποστηρίζονται από Κλάδους Αρχείου και Λογιστηρίου σαν περιφερειακές 
υπηρεσίες εξυπηρέτησης των αναγκών του κάθε Επαρχιακού Γραφείου.  
 
Στα Επαρχιακά Γραφεία του ΤΑΥ εξετάζονται όλες οι αιτήσεις Ιδιωτικών 
Αναπτύξεων, όπως Πολεοδομικές Άδειες Ανάπτυξης, Άδειες Οικοδομής, 
∆ιαχωρισμού Οικοπέδων, Άδειες διαίρεσης γης και παραχώρησης Κρατικής γης, 
καθώς επίσης και αιτήσεις άρδευσης τεμαχίων σε περιοχές Αναδασμού. 
Εξετάζονται τυχών επηρεασμοί των έργων του Τμήματος από αναπτύξεις δικτύων 
ημικρατικών οργανισμών όπως ΑΗΚ και ΑΤΗΚ. Παράλληλα, είναι οι αποδέκτες 
όλων των αιτήσεων για άδειες έργου Υδροληψίας και άδειες Υδροληψίας, καθώς 
και αιτήσεων για παραχώρηση νερού από Κυβερνητικά Αρδευτικά Έργα ή έργα 
διάθεσης Ανακυκλωμένου νερού. 
 
Τα Επαρχιακά Γραφεία του ΤΑΥ, έχουν κύριο μέλημα την άμεση και ορθή 
εξυπηρέτηση του Πολίτη και έχουν μηχανογραφήσει σε πολύ μεγάλο βαθμό τις 
δραστηριότητες τους ώστε να μπορούν να ανταποκρίνονται με ταχύτητα, 
αξιοπιστία και ορθότητα στην πληθώρα των πιο πάνω αιτημάτων. Τα σχεδιαστήρια
των Γραφείων αυτών, λειτουργούν με ειδικά προγράμματα ηλεκτρονικής σχεδίασης 
και στοχεύουν στην άμεση ένταξη των σχεδίων τους στο Σύστημα GIS που 
στήνεται τώρα στο ΤΑΥ. 
 
Ο Κλάδος Κατασκευών των Επαρχιακών Γραφείων, εκτελεί έργα υδατοπρομήθειας 
Κοινοτήτων, τα οποία αποτελούνται συνήθως από αξιοποιήσεις γεωτρήσεων, 
κατασκευές υδατοδεξαμενών και υδατόπυργων, εγκαταστάσεις αγωγών μεταφοράς 
και διανομής και κατασκευή αντλιοστασίων. Σε αρκετές περιπτώσεις συμμετέχουν 
στην υλοποίηση μεγάλων έργων του Τμήματος, όπως εγκατάσταση κεντρικών 
αγωγών μεταφοράς νερού από ∆ιυλιστήρια και Αφαλατώσεις.  
 
Σε όλα τα Επαρχιακά Γραφεία λειτουργούν ηλεκτρονικές γέφυρες επικοινωνίας με 
τα Κεντρικά Γραφεία του ΤΑΥ στην Λευκωσία, έτσι ώστε να αποστέλλονται και να 
αξιοποιούνται κατάλληλα όλα τα δεδομένα που συλλέγονται και επεξεργάζονται σε 
κάθε Επαρχιακό Γραφείο, για την περεταίρω διαμόρφωση των πληροφοριών από 
τις ενδιαφερόμενες Κεντρικές Υπηρεσίες του ΤΑΥ. Τα Επαρχιακά Γραφεία, έχουν
στενότατη επαφή και επικοινωνία με τις Κεντρικές Υπηρεσίες του Τμήματος,
στοχεύοντας στην ορθολογιστική εφαρμογή όλων των προνοιών της Νομοθεσίας,
καθώς και στην εφαρμογή της Πολιτικής του Τμήματος και του Υπουργείου 
Γεωργίας Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος. 
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